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Vlny se zdvihají, 
ale já se nebojím, že utonu, 
nebot stojím na skále. 
At se moře paní, skálou neotřese. 
Át se vlny dmou, 
lodičku Kristovu nepotopí. 

Svatý Jan Zlatoústý 
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v O Ž ir; U E C 

Je pramen milí stí, 
lék na tisíc bolestí, 
řetěz, který spojuje nebe se zemí, 
;'-'iha, kterou ve svém milosrdenství 
vytočil Pán pro upevnění své církve, 
kjtva spásy pro všechny křestany. 

sv. Terezie z Avily 

I-ŽODLITBA K i LAŤCE PÁNŽ 

Mezi těmi, ke kterým se obrací křestanská modlitba, zaujímá mimořádné postavení 
Maria3 Matka Páně. Není prostě jen největsí ze světců, nýbrž je jiná a jedinečná. 
Chceme-li.vysvětlit,: .-v. Čem spočívá-viast ní- postavení a žvTáš tnfdfištoJiióst Marii-
na, pak to stěží lze učinit lépe než konstatováním prosté pravdy, že je Matkou 
Vykupitele. J-

Kdy:: Maria po. odchodu svého,,SynsuJlla; .jistě -ji věřící-vyhledávali 
a tázali se na Ježíše, vždyt byla jediná, která mohla svědčit o třiceti letech 
jeho života. I .na ni sestoupil Duch svatý a naučil ji chápat tajemství tohoto 
života: vlastní snysl toho, co po celá ..léta "uchovávala ve svém srdci", aniž 
často po rozuměla jeho božská velikosti. Rovněž si nelze představit, že by k 
ní lidé nepřicházeli se svými starostmi a neodporoučeli se do její modlitby. 
Vždyt viděli, jak hluboce byla spojena se svým Synem, očekávajíc hodinu^ kdy 
jí zavol?.; jistě jí ten Či onen řekl: "Vzpomeň si na mne ve své modlitbě." Dějiny 
křestanská zbožnosti o tom podávají hojné svědectví. Velmi brzy jí důvěra křestanů 
dala jméno ''Tinr.kni!, vždyt byla matkou Ježíše, který je "Prvorozený mezi mnoha 
bratřími" (ním 3,29). Proto křestanské srdce brzy poznalo, že láska, kterou 
Maria obklopíla svého Syna, musí patřit i jeho bratřím a sestrám. Co vede věřícího 
k Marii o ^ z e vypovědět několika slovy. ZvláŠt zřetelně se ̂  projevuje hledání 
její pomoci. Maria je "Potěšení ¿aťmoucených", "Pomocnice křestanů", ^'Matka 
dobré niděje". V ní cítí věřící nevyčerpatelnou lásku, obrácenou ke vší bídě 
a ke každému utrpení, tfe vyvoleiiá, blízká Bohu; ale ne jako bohyně, která žije 
v blaženosti své povznesenosti, nýbrž, především vším, čím je v řádu spásy z 
milosti Kristóvý. Proto křeštan vi, že si může být jist její láskou. 

A c to znamená, může-li člověk přinést dc takové lásky veškerou svou bídu, 
i tu zcela skrytou.a němou, nelze, ani docenit. Proto k ní všichni trpící neustálo 
vysílají své prosby, aby pomohla. Ne svou vlastní mocí. Ani Maria ani světci 
nejsou nějakými pobočnými instancemi vedle Boha, které by působili z vlastní 
vůle a moci. Mariiny přímluvy se dovolává modlitba trpícího, neboř ví, že jí 
smí důvěřovat. Stejně krásná jako prosba je radost z této Bohem milované, posvátně 
krásné postavy, z jejího života neseného tak silnou vírou a naplněného tak hlubo-
kým tajemstvím. Proto v mariánské úctě najdeme jak přemítavé rozjímání, trk 
radostou chválu. Nejhlouběji však vede věřícího k Marii touha j>o prodlévání 
v pr-.¡steru svatého života. Sem chce věřící proniknout v modlitbě, v něm chce 
prodlévat, dýchat, uklidnit se, zakusit útěchu a posilu. Tyto rozmanité motivace 
se podivuhodným způsobem spojují v modlitbě růžence. Obsahuje stále se opakujíc-; 
volání po Mariině přímluvě; dovede do sebe zahrnout všechnu bídu doléhající 
na člověka, bsáhuje rozjímání a přemítání o jejím Bohem naplněném živote, účast 
a radost z jeho vnitřního bohatství. Je v něm uklidňující prodlévání _ a vnímání 
blízkosti3 ale zároveň se v něm ukazuje i v/zrati Mariiny postavy, neboř vozjímání 
je zaměřeno ni život Kristův, jak se s.al nAplní jejího vlastního života, liarián-
ská úcta je křestaneky oprávněná a správná- nebyla to dobrá cliví/.e, Když se 
někteří domnívali, že kvůli cti Boží je třeba přerršit spojení s Kristovou Mačkou. 

Romano Guprdini 

0 modlitbě 



PONTIFEX - STAVITEL MOSTfl 
(K 10. výročí volby Jana Pavla II. 16. 10. 1978) 

Papež je svědek Páně, který spojuje*;co je rozdělena, který nás vede k jednotě. 
Mnozí nasi současníci zrušili mosty k Bo-hu. Patři,k zvláštnímu charismatu nynější-
ho papežes zc umí z mnoha stran otvírat přístupy k Bohu. Má mnoho-přirozeného 
nadání: Je^ citlivý spisovatel, umělec, vitální muž, génius, sportovec. Celé 
toto nadání vk.láaá do hlásání. Z vlastní zkušenosti ví, kde mají problémy a. 
o t á zky u ně 1 c i, ̂ novináři, p ř ífod ovědc i ̂  pito st i dálnic i, lidé zdraví i nemocní. 
Tak můzerUespon podávat stavební kameny,' z nichž vznikne most vedoucí přes 
propasti .života k Bohu. Aby nálézl cesty Vedouci vzhůru do tajemství Božího, 
musí Petrův nástupce pomáhat -otvírat i cesty db nitra člověka. Je pro církev 
dary že papež Usebráním a těsným svým spojením s Bohem, svým mystagogickým slovem 
ukazuje tuto cestu do nitra. : :j 

1 "Všechny Cesty církve vedou k člověku,* říká Jan Pavel II. v encyklice Redémp-
tor hominis. Základní ulohou papeže je tedy stavět mosty na všechny strany k 
bratřím a sestrám, mosty lásky, bratrské1 jednoty ' a spravedlnosti. Svatý Otec 
stále znovu mluví o "civilizaci lásky", na tlíz se musí stavět, protože jedině 
ona 'odpovídá důstojnosti Člověka. Poznává hluboké propasti a bolestné roztržky 
mezi-lidmi a národý. Je tu konflikt Sever - Jih pro do nebe Volající bezpráví, 
jímž trpí Jih: nesnesitelné :sociální, hospodářské a politické poměry, nesmírné 
utrpení á bída. Papež se neúnávě zasazuje za chudé, pranýřuje příčiny nesprávecll-
nosti^a struktury zla. Nedává se ovšem svést k třídnímu boji. "Násilí néní nikČý 
prostředek k řešení sociálních! konfliktů a třídní boj nevytváří' spravedlnost, 
protože ̂  jeho předpokladem je zničení a pohrdání Člověkem," řekl při cestě na 
Filipínách.^ Papež vyžaduje změnu smýšlení jak bohatým tak těch, "kdo při podpoře 
chudých-vyžadují násilná řešéní. Jiná velká hrozba je konflikt Východ - Západ. 
"Vychovávejme se a vychovávejme druhá v duchu míru! Už nikdy válku! Podejmé 
rtice našim ttpícím bratřím a sestrááí" 

Mosty do budoucnosti. Naše doba je poznačena procesy vykořenění. Hodnoty 
a normy platící po staletí se rychie rozpadají. Žvíášt leží papeži na srdci 
tradice^ církve. Při návštěvě v Alttfťtingu fékli "¡Překlenování oď písma k starostem 
naší přítomností se pro -katdlickebo 'teologa neděje 7 b e z prostřednictví tradice. 
Ta neriahťazuje Boží s 1 ovo; bible,'píš e' j e pot viršujé v pr ůběíiu Čas ů vždy' novým 
výkladem. ťá^éjme'1 'v rozhovoru "s živou tráíicí"' cítkvé, ,Učtese od jejích 
cas to* > íneob jěvWťiých pokladů." :Vést ¿ pokladům víry i oferovat se z pramenů 
tradice a;obnoveni jít do budoucnosti nepochybně patří k nej<!ůlěžitějšíiii úíoHára 
a příkazům, fpápežovým. V- "Vžpomínat si na minu1os t žttaittená bréť fia seb!e povinnošt 
budoucnosti," řekl papež v Hirošimě. Celá generace ztratila důvěťii v budoucnost. 

krit,ickí J e papežovo svědectví odvahy proti malomyslnosti zvláŠt 
důležité. i?Cht^l- bych vám říci, že: právě Kristus je Učitel a Vychovatel naděje. 
On je její počátek. Do základu nám ¡odhaluje smysl lidského života. Ukazuje nám, 
ze jeho definitivní budoucnost tkví v Bohu. Budoucnost překračuje hranice lidského 
života na zemi.^ Naděje, kterou nám dává Kristus, je silnější než smrt," řekl 
papež na Filipínách. Na temné pozadí naší doby píše slova naděje, povzbuzení, 
víry, Šlechetné ¡lásky, A mnozí součastníci, nejen křestatré, cítí, že v takovém 
postoji víry a důvěry mohou bezpečně kráčet po Vodě, smějí s důvěrou vrhat sítě. 

Mosty^ zdola nahoru, mosty doprava a doleva se setkávají. Ne náhodou vzniká 
obraz kříže. 0 kříži se praví v překrásné postní písni: "Ty jsi silný most, 
přes který všichni zbožní bez pohromy přejdou vlny." A tak se papež opírá o 
kříž. Oběma ̂ rukama ho pevně svírá. Drží se ho pevně. Stavět moscy, sjednávat 
mír, to nemůže vlastní silou, nýbrž jen silou Boha, který skrze Krista chtěl 
všechno smířit, který "sjednal pokoj jeho krví na kříži" (Kol 1,20). 

Podle biskupa H. Wittlera 



POZDRAV VĚŘÍCÍM K SVATKU SVATÉHO VÁCLAVA 

Bratři a sestry! 
Dnes ve svátek sv. Václava vděčně vzpomínáme, že kníže sv. Václav je především 

světec a mučedník, hlavní patron Českého národa» Jeho postava je zároveň živým 
symbolem naší národní svébytnosti a také symbolem české státnosti. 

Proto si o i letošních oslavách jeho svátku - zvláště o pouti k jeho hrobu 
v pražská katedrále 2. října - připomeneme i blížící se významné výročí našich 
novodobých dějin» 70 let od vzniku samostatné československá republiky. 

Církev není lhostejná ke společenskému dění. Být dobrým křestanem, to znamená 
víc než být jen zbožným a slušným člověkem v soukromém životě. Být solí země 
a světem světa, to znamená také nést odpovědnost v životě občanském a národním, 
nestarat se jen o sebej ale raít na zřeteli dobro: celku. 

Druhý vatikánský 'kóiícil promluvil o službě církve současnéiiiu světu a zejména 
o úloze laiku na tomto poli jasnými slovy. V konstituci Řadost a naděje Čteme: 
"Vlastní posláníj, které Kristus své církvi svěřils není sice rázu politického, 
hospodářského n t V sociálního; cíl, který jí vytkl, je rázu náboženského. Přesto-
že však právě z tohoto náboženského poslání , vyplývají úkoly, světlo a síly, 
které mohou sloužit k vybudování lidské společnosti podle Božího zákona... Síla, 
kterou je církev schopna vlévat dnešní lidské společnosti, záleží v oné víře 
a lásce, 'fcteró byly uvedeny v život, a nikoli v zevnější nadvládě, vykonávané 
čistě lidskými prostředky. Protože církev se kromě toho svým posláním a svou 
podstatou neváže žádnou určitou formu lidské kultury nebo politický, hospodář-
ský Či sociální systém, může být pro tuto svou všeobecnost těsným pojítkem mezi 
různými lio.skymi společenstvími a národy, pokud jí ovšem budou důvěřovat a skuteč-
ně uznávat její opravdovou svobodu, nutnou k plnění tohoto jejího; poslání••. 
Církev si nic vroucněji nežádá, než aby mohla sloužit pro dobro všech a rozvíjet 
se svobodné pod jakoukoliv vládou, která uznává základní práva osoby i rodiny 
a požadavky obecného blaha." (Radost a naděje, kap. 42). 

V tomto duchu chceme i my, katoličtí věřící Československa, pracovat pro 
dobro ceřlě společnosti, obohacovat její duchovní a mravní život o nezastupitelné 
hodnoty křetanství, pomáhat při uzdravování bolestných a znepokojujících společen-
ských jevu a. přispívat k porozumění mezi lidmi různých přesvědčení. Usilujeme 

čestný dialog s představiteli státu o možnostech plnějšího rozvinutí života 
církve v nových podmínkách a tím i o prohloubení její služby celku společnosti. 

Pozdravuji vás všechny k svátku našeho patrona svatého Václava v prvém roce 
velikého díla desetiletí mravní a duchovní obnovy národa. Na přímluvu všech 
nebeských ochránců naší vlasti, vyprošuji vám ;i celému národu- a celé naší zemi 
požehnání. 

Váš František kardinál Tomášek, 
arcibiskup pražský a primas český 

(Oběžník pražského arcibiskupství 10i 1988) 
•*'* * * * * * * * 

Poznámka; KatolieVJ; noviny Č. 39 otiskly text Pozdravu věřícím k svátku sv. 
Václava. Rádi kvitujeme. Ale vynechaly, že sv. Václav je symbolem naší národní 
svéby t no s t :;.. TvJ n se to bojí náro-'ní svébytnosti? 

Z PASTÝftS7l:C OTCE KARDINÁL.v A OSTATHÍCH ORDIltó&fl 
WaŠ e 1 f' 1 • s 1 a v ¿ná Ane žka viděla v sobe a ve svých bližních především ti.; nejcen-^ 

nější ~ nesmi:1r -u duŠi! Proto"nejen říkala slova modlitby Páně "přijc* království 
Tvé", ale u-^vívovaia Boží království nejen v sobě, ale snažila se o to 
také u těch, byli v její blízkosti. 

tfčas'. TM .íivotě je nám dána přijetím svátosti křtu, který je podle 
slov Pána J ¿¿i/« naším nejpotřebnějším druhým narazením, nebot řekl: "Nenarodi-
li se k-- o znova z vody a Ducha svatého, nemůže vejít do království Božího." 
(Jan 3,5). 

Je nací radostnou povinností tuto účast na Božím živote získanou křtem svatým 
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nejen udržovat, ale také posilovat pravidelnou denní modlitbou ráno a večer, 
pokud možno společně. Pravidelnou účastí na mši svaté alespoň v neděle a zasvěcené 
svátky, pravidelným přistupováním k svátosti smíření, k sv. zpovědi, a k sv. 
přijímání, pravidelnou četbou Písma svatého ayjiných duchovních knih. 

A v duchu největšího přikázání, lásky k Bohu a k bližnímu máme k tomu pomáhat 
i jiným. Je to velmi naléhavě potřebné, zvláště když myslíme na to, že jsou 
ještě křestanští rodiče, kteří dokonce své děti už ani nedali pokřtít! 

Je však zároveň radostné, že každým rokem je více zvláště mladých hochů a 
dívek,; které sice rodiče nedali pokřtít, ale kteří sami se o to u kněze hlásí. 

Naše blahoslavená Anežka viděla v sobě a ve svých bližních nejen nesmrtelnou 
duši a Boží život v ní, ale i tělo. /v V 

Proto nejen sama, ale i za pomoci svých sester velmi obětavě sloužila zvláště 
ve svém špitále nejen nemocným, ale i ostatním, kteří potřebovali jakoukoliv 
pomoc. V tomto duchu vyrostla z jejíhop-.-pudu.-'první organizovaná sociální péče 
v našich zemích. 

1 v t m je velká výzva blahoslavené Anežky do našich řad. Tato sociální péče 
je nyní společností organizována, ale přécě je' stálé dost případů, kdy je žádoucí 
i naše dobrovolná pomoc. V tomto duchu je troba vysoce hodnotit ty, kteří se 
zcela věnují péči o nemocné a různým socláitiíůi stužbám. 

0 tom jsem vám již psal ve svém letošním velikonočním poselství a vyjádřil 
jsem SG t:ilcto: "Se zvláštním "důfázem se chcémd v tomto roce služby životu postavit 
po bok .těm, kdo se věniijí s'lužbe :hémoVným a t ťp ícín - at jsou to lékaři a ostatní 
zdravotníci, profesionální či dobrovolní ňositél-š pečovatelské a sociální služby, 
anebo ti, kteří se obětavě věnují starým, nemocným či různě postiženým ve svých 
rodinách." 

Bratři a sestry! Abychom si co nejvícfe uvědomili duchovní zdroje těchto služeb, 
rozhodl jsém sé vyhlásit "Týden modliteb za všechny, kteří slouží nemocným a 
trpícím, a to od soboty jU října". V tomto týdnu chceme společně ve světle Písma 
svatého: se zamýšlet a duchovních a mravních aspektech službě nemocným, starým, 
různě postiženým a jinak- trpícím, konat přímluvné modlitby za všechny, kteří 
tuto službu konají,, a promýšlet i nové způsoby a, možnosti, jak věřící mohou 
na tomto poli konkrétně pomáhat a sloužit tak dobru celé společnosti. 

1 ,moderní lékařská věda dnes vidí hluboké souvislosti mezi tělesnou, duševní, 
duchovní a mravní stránkou lidského životá. 

- Zdraví je Boží, dar, za jehož uchování a rozvíjení je každý osobně odpovědný. 
Páté^Boží přikázání "ŇézabljéŠ", o' kterém v toňte o řócé zvláŠts uvažujeme, máme 
naplnovat také ochranou životního prostředí a pěstěním zdravého životního stylu 
tím, že se chráníme před škodlivými návyky zneužíváním alkoholu a jiných drog, 
zvláště kouření, přejídání atd. 

Zdraví však pro nás není nejvyšší;hodnotou. Také čas nemoci a jakékoliv strádá-
ní může být nejen "poruchou ve funkci", nýbrž hluboce smysluplným stavem života, 
zvláště při vzpomínce na utrpení 'a ukřižování našeho Spasitele Ježíše Krisca 
za naše viny. 

Je tře1:a více myslet na to1; že každý lidský , život je posvátny* Proto musíme • 
myslet .i iif.. děti, které mají právo sa narodit, a musíme odmítnout euthanasii, 
tj. usmrcování lirlí nevyléčitelně nemocných anebo přestárlých. 

Dnešní p^ce •o: nemocné se opírá ,o velký rozvoj vědy a techniky. Vážíme si 
tohoto pel; roku, ale je zde i: nebezpečí od lidštění. V tom smyslu někdo výstižně 
napsal: "Technika: překonala všechnyfvzdálenosti, ale nepřinesla žádnou blízkost." 
Proto je zde naléhavá povinnost, aby každý člověk se snažil o tuto osobní vzájem-
nou blízké st, zvláště my křestanéž 

Bratři a sestry! V tomto duchu prožívejme, a to v intenzitě stále větší, 
nejen -teii;to' rok naší desetileté přípravy na tisíciletou památku mučednické smrti 
svatého1 Vojtěcha, ale celý náš život. 

Všechny vás srdečně pozdravuji a z plna srdce vám žehnám 
Váš 

František kardinál Tomášek 
arcibiskup metropolita pražský, primas český 

a ostatní ordináři 
(Oběžník pražského arcibiskupství 10i 1988 



TÝDEN MODLITEB OD 1; ŘÍJNA 2A VŠECHNY, KTEŘÍ SLOUŽÍ NEMOCNÝMA TRPÍCÍM 
Po celý tento týden pamatujte na tento úmysl v přímluvách á také v promluvách 

při mši svaté. Kde jsou pro to Shodné pastorační podmínkysí:ifeářa3té tématické 
bohoslužby olova. V Práže ^se " budou tyto bohoslužby konát 'v kostele sv.: Václava 
ve Vršovicích od 1. > 8. října ve 20.30 hodin. Vyvrcholením nTýdne modliteb bude 
též Den blahoslavená Anežky v chrámu Panny Marie v Doksanečh v sobotu-8.. října; 

Návrh témat pro úvahy a přímluvy při týdnu modliteb" : 
:1. 0 různých podobách křestanské služby nemocným. 
24 0 důstojnosti lékařského povolání. 
3. 0 prosí v-' a í nernp c i a hledání jej í ho smy s lu. 
4. 0 vztahu nemoci a hříchu. 
5. 0. jednání e nemocnými. 
.6 • 0 mravní zodpovědnosti lékařského výzkumu, o úctě k životu nenarozených 
• a těžcé, nemocných. 

7. 0 m-" Ml! _/.-ě zn uzdravení a o.daru. Uzdravování. 

PŘÍMLUVY: v týdnu, modliteb za všechny, kteří slouží nemocným a trpícím, se o 
důvěrou rVane ke Kristu, lékaři duše i tělas Pane, smiluj sel 
1. Pr vbî :- pa církev, aby věrně naplňovala své poslání a vnášela uzdravení a 

. pofcc j do celého světa. 
2. Prosnt za náš národ, aby dílo Desetiletí duchovní obnovy přispělo k odpuštění 

vin,-í:zhnjen.í jizev minulosti; fa k uzdravení celé: společnosti. 
3:.. Prosme j:za lékaře a za-.- :všechriy zdravo tníky, ri aby j im Pán da 1 s í lu . o..b st ávé i lásky 

•v jájich odpovědném povolání: 
4. Prosme zá vs échtiy, ktfeří S louž í neniócným,;; starým, opus t ěným a po s t i zeným„ 

aby si" uvědomovali, že v trpících slouží samému Kristu. 
5. Prosme za nemocné a trpícíS: aby ve svých bolestech se sjednocovali s trpícím 

Kristem a tak měli účast na jeho vykoupení světa. 
6. Prosme za kněze, aby s Kristem věrně bděli, ů., lůžéíc nemocných a umírajících 

a přinášeli jim opravdovou posilu. 
7. Prosme' za všechny věřící, aby si byli vědomi .léčivé moci moáli-tbý- 'a-.;svátošti.̂  

Návštěva francouzského ministra zahraničí Ro1and£ Dumatee [u Otce kardinála'; Tomáška 
Otec kar - •• iná 1 je jed nou z ne jn.ivšt ěv o voně j š ív. h os obno stí • u nás . -Představí t.e 1 é 

a zástupci cizích států si i při časové náročniu programu vždy vyhradí Čas pro 
setkání s. ním. . Ve třetím zářijovém, týdnu tak učinil francouzsky ministr, který 
zná komplikovanou situaci katolíků v Československu. Otázal se kard. Tomáška, 
jak by mol. 1n Francie pornyci při řešení současných' svízelných poměrů. Kardinálova 
odpověo by o? jasná a naléhavá: "Je nutné/''abyste měli v systematické evidenci 
zprávy :. životě církve u nás a informovali zahraniční tisk i protože československá 
státní s-o;áva 'leduje zahraniční sdělovací prostředky, a to je pro ni připomínkou, 
aby otl-.:v--'-i r. důsledně respektovala práv?' církve u nás." V další části rozhovoru 
se Otoč r J,nái zmínil o velké podpisové akci našich katolíku, o které psal 
francouz:k\ mezinárodní tisk. Otec kardinál za tutó pozornost poděkoval a 
•žádals aby :iole o věci psali. K dotazu o případném zlepšení celkové náboženské 
situace " .̂ osk .¡slovensku Otec kardinál zdůraznil, že věří v eventuální zlepšení 
situace oírieve a že není možno v této oblasti přehlížet impulsy, které přicházejí 
od ¡.-íichaila Gorbačova. 



N Á R O D ? 
(K dvěma dopisům Otce kardinála )V|) 

Od nynějška budeme znovu slavit narozeniny svobodného státu Čechů a Slováků» 
Jako v době první republiky - kdy nám svatováclavský chorál připomínal trvalou 
přítomnost křestanské víry v cjějinách našeho: národa a státní hymna naši spjatost 
s jeho současným životem - budeme se modlit v kostelích za blaho vlasti. 

Otec kardihál Tomášek připoměl letošní výročí ve svém Pozdravu k svátku svatého 
Václava. Zdůraznil v něm téma křesttanské služby vlastní zemi. Přitom ac ¡¿nínil 
o třech skutečnostech, zasluhujících pozornost také v souvislosti s jeho dubnovými 
dopisy: 1. "Svatý Václav je živým symbolem naší národní svébytnosti" 2. a 'české 
státnosti,. 3. "církev chce sloužit pro dobro všech a rozvíjet se pod jakoukoli 
vládou, která uznává základní, práva osoby i rodiny a požadavky obecného blaha" 
(cit. z Gaudium ec spes, čl. 42). Národ; - stát - vláda * to jsou tři roviny, 
na nichž se konkrétně realizuje náš. po,stoj k vlasti. Když se letos na jaře dostal 
vztóih státu a církve u nás -do nového stadia,, je zapotřebí ten postoj uvědoměle 
prohloubit v .poloze i zcela osobní. Kromě toho se musíme naučit moudře rozlišovat 
mezi zmíněnými ̂ rovinami i uvnitř nich. Křestanské svědomí se nesmí nechat unášet 
proudem emocí, podléhat paušálním svodům a poddávat se skepsi a negací. Jen 
celá pravda je skutečná pravda, jen ta někam vede. 

Začneme s tématem n á r o d . Je v něm mnohé co domýšlet a dořešit pro přítom-
nost i budoucnost. Národ není odbytá veličina, i když její hodnotu stlačila 
technická civilizace hodně nízko a cítíme to i u nás. Ňechut i jen mluvit např. 
o lásce k vlasti signalizuje nebezpečnou ochablost společenských vazeb. Nejde 
o slova, ale přechodné vzepětí citu z mimořádných podnětů nestačí. Ignorovat 
základní přirozené danosti se nevyplácí. Národ je jedna z nich. 

Národ je společenství Vzniklé v průběhu dějin z rodových a kmenových celků. 
Spolu se zemí, kterou obývá, je naší vlastí, zde jsme doma. První domov jsme 
našli v náručí matky, pak v rodině, postupně jsme se udomácňovali v dalších 
okruzích společnosti * ve "svém" kraji či městě, až nám tyto předběžné stupně 
sociálníh zrání, umožnili najít domov ještě vyššího řádu. Uvědomili jsme si 
společné rodové kořeny a podobnosti s ostatními, společenství jazyka, kultury, 
dějin, země. Vděčným přijetím toho všeho jsme se stali živými členy národní 
rodiny. A jestliže jsme pak dostoupili až k uvědomělé příslušnosti do celá lidské 
rodiny, bylo to také díky prožití národního společenství. 

Národ jako každé společenství, klade samozřejmě nároky, ale více dává, předev-
ším mocné zázemí, trvající i po odchodu našich blízkých. Upřímný vztah k národu 
nás r obohacuje i tehdy, když dáváme a obětujeme. Cítíme, že žijeme hodnotnější 
a důstojnější život, že naše osobnost zdravě' roste v autentické lidské rovině. 
Jednorázové to prožíváme masově ve vypjatých okamžicích společné radosti, ohrože-
ní, smutku, naděje. V některých z nás vztah k národu odhalí a rozvine až netušené 
dary osobnosti,, schopnost vzít na sebe břemeno odpovědnosti za celek nebo nasadit 
se s rizikem nejvvšší oběti. Ale i prostý život s podprahovým vědomím, že se 
staram, skrachuji, raduji, doufám a pracuji s ostatními a pro ně, je něco z 
ro<Ju štěstí. ?yzí láská k vlastnímu národu respektuje stejné city členů jiných 
národů. Tudy vede cesta k velkorodině celého, lidstva a k míru světa. 

Tyto řádky jen naznačily některé přirozené stránky vztahu k národu. Nejsou 
zanedbatelná. Teprve na ně můžeme organicky napojit hledisko víry. My katolíci 
máme právě tady jistý deficit: zapomínáme, že (podle teologické zásady) milost 
předpokládá přirozenost. 

Oto Mádr 
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ČEŠI. A SLOVÁCI PO SEDMDESÁTI LETECH 
Slavíme sedmdesáté výročí založení Československé republiky. Naši předkové 

si Uvědomovali, že se my, Češi a Slováci? vzájemně potřebujeme. Jedení ze sloven-
ských katolických spolutvůrců* Andrej Hlinka,.---řekl už v: květnu 1918 v Turčianskem 
Sv. Martině na konspirativní schůzi slovenských národovců: "Musíme se Jasně 
vyslovit, zda půjdeme nadále s<Maďary anebo s Čechy, Neobcházejme tuto. otázku! 
Řekněme., otevřeně, že jsme za orientaci československou. Tisíciletý manželství 
8; Maďary se neosvědčilo. Musíme se rozejiti" Martinskou deklaraci x, října 1910 
o; jednotém státe Čechů a Slováků podepsala- kromě, flinky pět dalších katolických 
kněží, mezi nimi dva příští biskupové, Kmetkp^ a Vojtaššák. A přece, právě Hlinka 
se stal vůdcem slovenské národní"^pozice. Proč? 

Když jsme se šest let po Hitlerem vyvolaném : rozchodu > opět se Slováky sešil 
v jednom státě, napsal pater Adolf Kajpr,. šéfredaktor Katolíka, v jeho prvním 
povglečnén čísle: "To, , co se stalo na Slovensku v roce 1938 a 1939, nebylo pro 
nás maličkostí. Mnohé z nás to dokěňce - bolí jako nezacelená ; ránaw Byli jsme 
tehdy v kruté situaci j. Dědictví svatováclavské rvali supové. I... .1 Jak ^bolely 
tehdy zprávy ze Slovenska. A přece se nelze divit. Naše manželství sa tiíikdy 
nestalo manželstvím z lásky, hraniční hory české se jim nikdy nezdály být jejich 
horami, a proto je jejich ztráta nebolela, proto se jim zdálo, že jejich samostajtr 
nost teprve počíná* !•••! .Při všech chybách a hloupostech, které, jsme .na sebe 
přiznali, jsme Slovensko upřímně milovali I...I. A .tak u mnohých z nás je;poměr 
k Slovákům poměrem zhrzené lásky-... 

Je mnoho příčin^ vážných .i malicherných., které, postupně otravovaly oyz^aší 
vzájemné důvěry, proč mnozí Slováci přestávali cítit ve společné republice áoma* 
Byla tó především idologie; Čechoslovákismu, která nerespektovala svébytnost 
slovenského národa a povalovala Slováky za slabší, hospodářsky a kulturně méně 
vyspělou Část českého národa a. slovenštinu jen za nářečí češtiny. Dnes je to 
anachronismus a nepřestáváme se divit4 jak mohla tato ideologie přežívat u vedou-
cích politiků, prakticky až do košickéfio vládního programu. Další hrubou chybou 
bylo, že značná část naší národní reprezentace nepochopila význam v slovenském 
národa hluboce zakořeněného katolicismu. Nesprávná personální politika i další 
chyby á omyly yýplývali především ze zmíněných dvou hlavních chyb. Stržení Marián-
ského sioupu, vznik československé církve, propagace hustiství, volnomyŠlenkářství 
a radikálního socialismu na slovensku vyvolávaly ve slovenské katolické mase 
nedůvěru k Čechům vůbec. Obava před cizími vlivy, přesvědčení, že se Slovákům 
nedostává spravedlivého podílu na moci a rozdělení národního důchodu, vháněly 
Slováky, nejen katolíky, stálé do bojovnějších obranných pozic. 

V" nás, Češích, .zůstává pak jako trauma vŠe,fco se stalo po Mnichovu. I když 
víme, že republiku rozbil Hitler, považuje., snad většina z nás vznik Slovenské, 
republiky za zradu, slovenskou účasL na němepkých válečných dobrodružstvích 
proti všera slovanským národům a celému civilizovanému, světu za nacionálnj.: opcrtu-
nismus a jspoluvinu na židovské genocidě za hřích o to větší, ze se na něm podílel 
národ hrdý na své křestanské tradice. 

Zde není; místo na hlubší rozbor vzájemných obvinění, Zdá se vsak, že. dozrává 
čas, aby sa o všech pro i proti bílých míst našich novodobých dějin začalo objek-
tivně psát a-mluvit. Konečná bychom se měli zbavit všech těch různých legend, 
traumat, pocitů křivd či naopak vin. Snad je už na Čase, abychom ee naučili 
respektovat své národní odlišnosti, různost mentalit, tradic, myšlení i hodnocený, 
téhož. To vše nám byle dáno ne proto, abychom se vzájemně odcizovali, ale obohaco-
vali. Kromě toho v pluralitě, toleranci, ve snaze v různostech svobodně nalézat 
optimální společné řešení čehokoli je možné uskutečnit pravou demokracii. 

Zdá ¿>e, že v současné době není nikdo tak povolán vytvořit harmonické národní 
společenství Čechu a Slováků jako katolíci, zejména jejich mladší, různými před-
sudky nezatížené generace. Předpokladem k tomu může být jako společná a dosud 
živá cyriloaetodejská tradice, tak nezapomenutá demokratická zkušenost. Zárukou 
toho mohou být i přátelství navázaná na Velehradě, v Levoči nebo šaštíně. Přispí-
vají k tomu i sympatie, které vyvolala letošní Anežská pout na pražském Hradě 
u slovenských katolíků, a nadšení, které vyvolala mezi Čechy odvaha našich bratří 
při památném Velkém pátku na Hviezdoslavově náměstí v Bratislavě. 
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Vědomí nutnosti sblížení Čechů a Slováků ipr^věnakřestanské základně iitení 
jen nejnovějšího data. Hned v prvních měsících po osvobození se sešli slovenští 
a čeští biskupové a ordináři na společných poradách. Od té doby se společně 
radili o všech ožehavých církevněpolitických otázkách at celostátních nebo speci-
ficky národních. Společně vypracovávali memoranda představitelům státu neoo 
pastýřské listy českému a slovenskému věřícímu lidu. Rovněž po osvobození vznikaly 
intenzivní7, .přátelské vazby mezi' slovenskými a českými pracovníky Katoiickf akce, 
kteířé ;ée jéštš pťlvhloubily V é v^éhích padesátých1 lét a dódriés trvají. 

Pozoruhodný je V tomto smyslu následující, citát z prvního- pastýřského listu 
arcibiskupa' Běraňá,_vydaného.-v,, den, jeho biskupského svěcení, (8.12.X946) : "Štáátné 
lidstvo, zůstávají-li /jehoružni..kmenové, i různé národní větvě živými ratolestmi 
na živém í-meni pravého křestanství'. ' ]»• . | Jsem proto přesvědčen, že by :.bylo 
jistě možno dospět i k užšímu spojení Čechů se Slováky hlavně na tomto základě, 
a stejně i" onoho" ták nezbýtného sjednocení SlováriFtva nebude' dosázéno, leč na 
tomtro pódklá/lš ' [.'.; | Hebojímse včJůsleďku tohó prohlásit, že Šte!jně ruší, jak 
všechny unifikační snahy mezi' Čechy a Slováky, tak i dobře míněné pokusy' o !jedno 
velké a silné Slovanstvo ten', kdo odtíná kdekoliv a jakoukoliv ratolest od živého 
kmene p^avé révyj- jíž je Kristus, a tím znemožňuje zprostředkování životodárné 
mízy, prýštící z Eucharistie." 

Koncem února 1947 řekl Pius XII, tehdejšímu generálnímu vikáři a pozdějšímu 
biskupu trnavské apoštolské administratury Lazíkovi v rámci nezvykle dlouhé 
audience, že by si přál, aby slovenští a čeští katolíci spolupracovali. Papežovo 
přání tlumočil dr. Lazík po svém návratu do Trnavy těmito slovy: "Na vatikánských 
místech i v okolí papeže Pia XII. převládá názor, že se slovensští katolíci 
mají přimknout co nejúžeji k českým katolíkům, poněvadž toho vyžadují nejen 
zájmy církve, nýbrž i zájem vnitřního uklidnění v Československé republice." 

Nitranský arcibiskup Kmetko v interview redaktorovi ČTK žáujal k tomu toto 
sťánoVisko: "Vzkaz Svatého otce o spolupráci slovenských a českých katolíků 
přijal jsem s upřímným porozuměním a budti usilovat, aby tato spolupráce byla 
úspěsfrá'.' Určit rzpůsob a póle této působnosti patří do kompetence biskupského 
sboru celé'"republiky, kt:erý o tom obyčejně na svých společných konferencích 
rozhoduje.. Bude nás také povzbuzpvát jubilejní rok sv. Vojtěcha, velkého biskupa, 
tóíéiotiáfě' á muceáníka." > 

N4Š Vyslanec ve Vatikáne, áx. Maíxner, hlásil dó Prahy, že ,je<Hn.z. nejvlivn^T-
ších římskýchj Hodnostářů,' mons. :Tardini.,! . který, se velmi zajímá oj pírkevni . a 
náboženské ppmjěry. ,v Československu,, mu v jednom . , rozhovoru^'. zvláště . zdůrazni 1 
"naprostou nutnost spolupráce slovenského a českého kléru a všech katolíků vůbec, 
nejen v zájmu katolické církve, nýbrž i v zájmu obou národů, ktere jen v takovém 

:'btat'rsk!á1tt-'spolužití mÓhoii'vybudovaV.t>evti?'^" sť^ná základmi". 
V teze době vyšel (26.í0.1947) ve slovenských Katolických novinách článek 

jejich redaktora J. Kozy-Matějova, z něhož vyjíaiáme: "NojvštsíiA příkazem dneška 
je, aby si. katolíci zachovali nejdokonalejíí jednocu, protone jeron jednota 
je -může. VačhVánit.' \ .... j V; náboféftskych, "ku^turnící,' školskýchiinýc]> podobných 
otázkách • snažme se ¿blížit a"' porozumět ' si s českými katolíky. Může t0;.. býť' u 
;nás i': anťibátické., ale jé to tíutné "á V-gické, protože jsme k tomu" přinučeťji 
poměry. ..., Dnes už čéstí katolíci vidíV Kde a v cení je skutečné nebezpečí 
'státu a raší budoucnosti, a proto se velmi střízlivě orientují na ochranu katolic-
kého Slovenska, prčtže tó j e - dá se říci - jediná ochrana jich samých." 

Nyní jí na místě vyslovit přání, aby prohlašování o nutnosti sblížení a porozu-
mění slovanských katolíků s českými a vůbec Slováků a Čechy neznělo nikomu^aniipa-
ticky ? stalo se společnou touhou a vůlí všech. K tomu at nám pomáhají riasi 
společní patroni Panna Maria, sv. Cyril a Metoděj, sv. Vojtěch. 

Ba 

Nikdo není tak ubohý, aby nebyl schopen vykonat něco dobrého pro bližního, 
Paul Claudel 



KARDlNÁL,TOMÁŠEK AUGUSTINU NAVRÁTÍLOV: 

V Praze dne 9. září Í988'; 
P a x e ť. b o n u m ! 

Vážený bratře Navrátile, 
bylo mě sděleno., že dne 13, září 1988 proběhne, u Okresního soudu v Kroměříži 

soudní j e d n á n í v němž je navržena změna dosavadní Vaší.ambulantní léčby psychiat-
rické na léčbu ústavní, a to na základě ústavního posudku vypracovaného katedrou 
psychiatrie LFUP a psychiatrické kliniky FNs? v Olomouci. Celé soudní jednání 
bylo vyvoláno vraŠí obhajobou petice "Podnět/ katolíků k řešení situace věřících 
občanů v Č3SR'' s 31 bodý, které navrhují řešení současných problémů mezi státem 
a římskokatolickou Církví. 

Vás postup byl plně v souladu s naším právním . řádem, s naší ústavou a byl 
v zájmu všech věřících naší země, a proto váš zásadní postoj byl právem každého 
občana st.áťu a podložen základními morálními principy. 

Podle mého názoru celý Váš proces, který má základy v oblasti náboženské 
a mravní, se dostal do sféry politické * takže cíl Vašeho procesu se stal otázkou 
účelovou. 

Domnívám se,, ze s tímto mým :Stanoviskem. byste měl seznámit svého právního 
zástupce a stanovisko by mělo být předloženo; i soudu-.; .jako stanovisko odpovědného 
zástupce věřících katolíků v ČSSR. 

' František kardinál Tomášek 
arcibiskup pražský 

metropolita a primas český 
* * * * * 

Soud konaný 13. září 1S8S v Kroměříži rozhodl, že Augustin Navrátil se musí 
podrobit ústavnímu léčení. Nevzal na vědomí odborné vyjádření dvou švýcarských 
specialistů, vyslaných mezinárodní organizací, kteří pana Navrátila vyšetřili 
a zaujali jednoznačné stanovisko., že. pan Navrátil je duševně zdráv. Byli přítomni 
i při jednání okresního soudu v KrontŠ;ří,ži. Pan Navrátil žádal, aby mohl soudu 
předložit jejich znalecké posudky a aby jim bylo dovoleno klást otázky českým 
psychiatrům^ Dr. Martě Tiché a Dr. ",Bohdanu Bůžkovi, kteří nový posudek vypracova-
li. Sou.' oba návrhy zamítl. Soudnímu jednání byli přítomni i zástupci amerického, 
francouzského a kanadského velvyslanectví. Ostatní přátelé obžalovaného se na 
chodbě tiše modlili. Pan Navrátil se ;>roti roznuďŘU odvolal, odvolání má odkladný 
účinek. 

Vznikl 'Výbor na obranu Augustina Navrátila", složený z členů různých skupin 
občansko iniciativy i Tento výbor je ve spojení o Otcem kardinálem Tomáškem. 

Pražský světící biskup ThDr. Kajetán Matoušek, jak jsme se dověděli, .dostal 
ústně [ovalení vykonávat biskupské funkce v pražská -avv,idioo4zi. Mons. Matoušek 
byl řádně vysvěcen r. 1949, ale .stalinský režim mu nedal povolení vykonávat 
úřad. Zůstal až dodnes farářem u sv. Vojtěcha v Praze. Jako biskup mohl pomáhat 
pražském1 • apoštolskému administrátorovi jen krátce v době uvolnění před 20 lety. 
Letos mu bylo povoleno být spolusyětiteíem dvou biskupů v Praze 11. června. 

SOUD S IVA;ilEM POLANSKÝM . 
Nejvysčí soud SSR v Bratislavě potvrdil 3,0. srpna rozsudek krajského soudu: 

odnětí svobody na 4 roky nad slovenským náboženským aktivistou Ivanem Polanským. 
Skutkovou podstatu . trestného činu podvracení republiky měl I. Polanský naplnit 
tím, že "sepsal a rozmnožoval nelegální písemnosti". Jeho činnost však spočívala 
v tom, že usiloval o svobodný pohyb názorů a informací. Jeho proces se stal 
vlastně procesem politickým. Proti rozsudku protestovalo již čtyři tisíce občanů 
dopisem, zaslaným presidentu Husákovi. 
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POUÍ K PANNĚ MARII V SASTÍNČ 
Trnavská arcidiecéze ukončila mariánský rok poutí do Šastína k Panně Marii 

Sedmibolestné ve dnech 17* a 18. září. Pout začala v sobotu 17. září v 18 hodil 
mší sv. Po ní následoval program mládeže trnavské arcidiecéze a dále programy 
z diecéze košické, spišské a rožňavské. Byly to ucelené akademie s modlitbami, 
zpěvy a scfsnfcami. Za program, který byl cenzurován, byl odpovědný vždy určený 
kněz. Poněvadž baťiskobystrické mládeži nepřistavili na poslední chvíli autobus, 
byla hodina jim vyhrazená vyplněna programem impr o vi z o vanýmy,; ; Začal, moc! 1 it-feou 
k Panně Marii Sedmibolestné a pokračoval: "Chceme si připbfflért^W^fiŽtšich '"Sedm 
bolestíN:Of Nemáme biskupy!" Pokračoval připomínkou žádosti kardinála Tomáška o 
zrušení zák. : 21&i' žádal obnovu řeholí, připomínal zásahy státu při vstupu do 
semináře.. Náhlecbyl'-ipťográiii znemožněn; v 3akriátii u rozhlasové aparatury seděl 
totiž ceícu 'dotíú také církevní tajemník á příslušník StB,; kteří vypnuli rozhlaso-
vou aparaturu. Souběžně s programem v bazilice byl improvizovaný "program před 
kostelem.oPo půlnoci přijela televize a začala natáčet. Mladí skandovali: "Milu-
jeme..svaté,ho .01J .:At žije kardiná 1 Tomáš©kr!n Chcemc svobodu, chceme biskupy!" 
V nedšíi začala poutní slavnost mší sv: o 6 hod. Hlovní poutní mši šv. měl Otec 
biskup Ján Sokol, bouřlivě vítaný- přítomnými. V hmilii zdůraznil, žě Mariánský 
rok; pokračuje ve svých ploděeh, .a tp; obnovou víry v rodinách. Na závěr sé všichni 
pomodlili zásvětnou.' modlitbu k Panně; Marii Sedmibolestné. Otec biskup Sokol 
předal poutníkům pozdrav Svatého Otce a pozídravy věřících z Čech a Moravy. Slav-
nost byla zakončena papežskou hymnou. Přítotóno bylo asi 60 tisíc poutníků ze 
Slovenska i z Českých zemí. 

* * * * * 
Vyhlásénie mladých pútnikov v Saštíne 17.-18.9. kard. Tomáškovi 

VŠetci dobré vieme, ako .radi by ;srae medzi: sebou privítati otca kardinála 
Tomáška,; ktorý po mnohé roky neohrozene bráni naše práva* 

Otec kardinál bol už velakrét oznaČéííý zá "generála bez vojska". Toto tvrdenie 
sa však nikdy nezakladaló a ani nebude zakladat na pravdě. 

Aj dnes sme sa tu v SaŠtítie zišli ako mnohopočetne vojsko zapálených srdc 
a jédíiothých -ióýslí. Sme Vojskoiů, kčoré. nemá nijaké mocenské ambície, netúžirae 
po vojnovéj kořisti. Našpu zbraňou je modlitba a našimi nepratelmi sú hriech, 
zlo a nespravedlivost. 

Sme vojskom, ktorého generálom je kardinál Tomášek a spolu s ním všeci tí. 
biskupi a kňazi, ktorí ostávajú věrní pápežovi Jánovi Pavlovi II. To sú naši 
generáli. 

Preto, otec kardinál, prijmite od svojho vojéká na znak vaáky, ucťý;, obdivu, 
oddanosti a plnej podpory skromný dar vo formě vašej oblúbenej pěáničký "Nech 
slnko svieti, kde Si íy"'. 

MODLITEBNÍ SETKÁNÍ V ASSISI 
Pr,ed dvěma lety, 27. 10. 1986, objevila sa nad Assisi Duha, jež ohlašovala 

světové modlitební setkání asi 150 zástupců křept.-mských vyhnání a církevních 
společenství j$kož i představitelů velkých cvoto/ých náboženství a různých přírod-
ních nábožoaství, které svolal do Františkova města paoež Jan Pavel II. 

Nepřišli sem hledat soulad v určitých otázkácn víry. Jejich cílem bylo světové 
modlitební hnutí za mír "být hlasateli mravního svědomí lidstva." ... 

Letos v ••'tbě od 6. do 12. 8. se na 6.00 nástupců různých krestanských vyznání 
zabývalo v Assisi tématem "Spravedlnost, mír a zachování tvopstva". Účastníkům 
poslali poselství:- milánský kardinál Carlo Martini, předseda Racy evropských 
katolických biskupských konferencí;, a vídeňský kardinál Franz KBnig, předseda 
"Pax Christi Internationalís".r fíl 

Mír, který nám chce dát Kristus, je nejdříve smíření, mír s Bohem. Ten mír 
však musíme žít tím, že plníme Boží vůli ve službě svstu, který začíná v rodině, 
v našem okolí, na pracovišti. 

MA 
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K VÝROČf POLSKÉHO MUČEDNÍKA 

Ňá říjen připadají dvě výročí: 70 let od vzniku naší republiky a 4 rok}? od 
zavraždění polského, kněze Jerzyho Popieluszky. Zdánlivě tato dve výročí spolu 
nesouvisejí, ale domníváme se, že slova polského kněze vyjadřují i podíl odpověd-
nosti katolické církve za naši vlast - právě nyní, na počátku desetiletí duchovní 
obnovy našeho národa. 

"Boj z'3 svobodu je naším úkolem. Protože svoboda nám je nejen dána od Bohá, 
ale také uložena jako povolání. To znamená, že je třeba o ni neustále usilovat.' 
To za nás ni!'do neudělá, to musí každý učinit podle darů, jež, dostal od Boha', 
pqdle možnosti a podmínek, v jakých žije. Nemůžeme čekat za .̂ ¡ády jiných a čéítat:, 
aŽ ji jiní vybojují* Nemůžeme se rozdělit na ty, kteří o svobodu bojují, a pak 
na ty, kteří na vybojovanou svobodu čekají se založenýma rukama. Nesmíme být 
společností rozdělenou, protože čím více je rozdělena, tím snadněji se dá ovládat, 
snáze ji možno sklonit a manipulovat jí." 

4. 12. 1983 
"Dialog,, skutečiiý dialog je podstatnou podmínkou míru. Pokud jsou některé 

ze zainteresovaných stran živeny ideologiemi, které navzdory všem prohlášením 
odporují lidské důstojnosti a jejím oprávněným požadavkům, ideologiemi, které 
v boji vidí hnací sílu historie, v síle pramen práva, v hiedání nepřítele politic-
kou abeóédu, je tento dialog ohrožen a stává se neplodnýmj a pokud existuje, 
jfe ve skutečnosti povrchní a zfalšovaný. Není skutečná svoboda - základ 'míru 
- tam, kde je vláda soustředěna v rukou jedné třídy, jedné rasy, jedné skupiny, 
nebo když společné dobro se ztotožňuje se zájmy jedné politické strany idetttické 
se státem." 

25. 12". 1983 

Pastorační cesta Jana Pavla II. ve stopách Dona Bosca 
Ve dnech 2.-4. září oslavili saleziáni a s nimi celá církev památku Dona 

Bosca, při 100. výročí jeho smrti. Tři tisíce mladých lidí ,2- 25 států prožilo 
již před příchodem papežovým Šest dní v ovzduší radosti a přátelství při debatách, 
výměně zkušeností a modlitbách. Výsledkem tohoto setkání je poselství adresované 
Svatému Otci a všem mladým lidem. Další přípravou na oslavy byly dopisy mladých, 
ža8lahé Svatému Otci již dva měsíce před setkáním. Ve dvaceti tisících dopisů 
byly otázky, íia které mladí především očekávají odpově<3, a také projevy oddanosti 
Svatému Otci. Jan Pavel II. shrnul své odpovědi do čtyř bodů: 1. i Náboženská 
složka života, 2.1 vztah mladých k církvi, 3.i mravní rozměr, 4.i sociální angažo-
vanost. Tyto odpovědi pak dal mladým při setkání na turiňském sportovním stadione 
3. září. 

Na otázku, proč še tolik mladých neumí rozhodnouc pro Krista, Jan Pavel II. 
odpověděl: "Skutečnost, že mnozí mladí se nepokládají za schopné učinit v životě 
nedovolatelné rozhodnutí, je třeba připsat úzkoprsé kultuře v bohatých zemích. 
Je to určitý strach myslet, doufat a činit něco velkého. Odstranit křestanské 
chápání života, odmítnout konkrétní vztah k Bohu, mít východisko bez cíle a 
cíl bez východiska zbavuje Člověka opory, aby mohl jednat, s vírou a nadějí, 
které jedině umožňují a ulehčují definitivní volbu a usměrňují ji k pravému 
cíli. K tomu se druží ztráta tvořivé lásky jako následek zlomu po povrchních 
a chvilkových požitcích, které nazýváme konsumismem." 

Další okruh otázek se vztahoval ha skutečnost, že mnozí mladí přijímají Krista, 
ale ne církev. Svatý Otec vyzdvihl, Že církev je třeba chápat jako svátost, 
tedy znamení Boží spásy, která skrze Ježíše Krista přichází až k nám. Proto 
vyzval mladvb, aby prohloubili své znalosti ¡0 církvi ve světle dokumentů II. va-
tikánského koncilu. Nato dodal: "Patřit k církvi určitě znamená mít účast na 
její křížové cestě i na její nedokonalosti a vzít na sebe odpovědnost, nejen 
Žádat od církve milost obnovy a spásy, ale i přispět k této milostí. A potom 
netřeba zapomínat, že církev je každý pokřtěný. Vy jste církev, vy budujete 
církev, a d;dyž mluvíte o církvi, mluvíte ó subě." 
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Svatý Otec. pak připoměl, že mnohé otázky se vztahují na morální hodnoty, 

týkající se svobody a angažovanosti ai hlavně lásky, a pokračoval: "Jeden z vás 
se mne ptá: !Co podle vás znamená pro nás mladé milovat?' Milovat opravdově 
pó kř.starsku dnes velmi často znamená plavat proti proudu, být upřímnými lidmi, 
kteří zlo nazývají zlem a dobro dobrem a odvážně čelí rozšířenému mínění, které 
lásku ztotožňuje se sexem a opravdovost se zdáním. Jestliže si chcete osvojit 
styl Kristovy lásky , připravte se trpět * jako trpěl On, trpět spolu s ním. Milovat 
po křestansku záleží v tomt©; .Mít svůj střed v Bohu. skrze osobu Ježíše Krista 
a dávat se jiným, být jim ochotně k dispozici, přijímat je, pomáhat jim. Na 
této rovině povolání k manželství i povolání k zasvěcenému životu bude povoláním 
v lásce." 

Poslední zásadní otázka zisžla: "Co můžeme učinit my mladí již nyní?" Svatý 
Oteč zdůraznil, že dnešní společnostomladé lidi nezbytně potřebuje, a vyzval 
jé, aby měli silnou víru v Boha a rozhodli sě činit něco ,.pro druhé již nyní. 
Na iíávěr' řekl: "Osměluji se říci, že mladý člověk ve vašem, věku, který nedokáže 
vbhóvat přiměřený čas službě jiným, se nemůže nazývat křestanem, když na něho 
doléhá tolik a tak naléhavých přošéb bratří a sester, kteří ho obklopují." 

Pří mši sv. 2. září udělil Jan Pavfel II.-790 chlapcům a dívkám svátost biřmová-
ní. Později na nádvóří ústavu vé řValdocu přijal'poselství mladých, vyjadřující 
touhu po trvalých hodhptácft, na nichž spočívá ri£ravý smysl života. Oni pak poprosi-
li Svatého Otce o "večerní slovíčko", jak to' -činíval Don Bosco denně po večerních 
modli.tbách. Svaty Otec jim řekl: '""Já se cítím dobré mezi mladými, a to vždy 
á hlavně dnes při tomto svátku. Bu3te' smělými a odvážnými mladými lidmi. Bučíte 
přesvědčenými mlťidými lidmi, aby svět našel ve vás osoby, které dávají konkrétní 
íormu lásce, a to prací, zaměřenou na budování civilizace lásky. Bu3te mladými 
lidmi, kteří jsou otevřeni naději. Svým křesťanským stylem osobního/ rodinného 
a společenského života Vydávejte svědectví o tom, ře pravda, kterou hlásal Kris-
tus, není utopií, nýbrž znamením, které splní Boží. přislíbení podle plánu Boží 
lásky." 

Pře této pastorační cestě prohlásil Jan Pavel II. za blahoslavenou mladičkou 
Lauru Visumi. narozenou v Chile'. . Po manželově smrti se její matka s dětmi odstě-
hovala do Argentiny, kde pracovala na farmě "jestřába" Manuela. Ten přinutil 
matku aby s ním žila. Matka svěřila pak své dcery sestrám institutu dcer Marii-
ných. , a tam Laura rostla ve víře. Nakonec se rozhodla obětovat svůj život za 
matčino pokání a obrácení. Zemřela dvanáctiletá 22.6.1904, když se dožila matčina 
obrácení. 

Významné bylo setkání Svatého Otce s dvěma tisíci kněžími, řeholníky a řeholni-
cemi. V promluvě řešil otázku, jak kněz může uvést do Souladu různé aktivity 
své apoštolské služby s vydáváním svědectví skutečné jednoty v celém svém životě. 
Prohlásil:. "Kněz je ten, kdo zprostředkovává božský život druhým. Může být 
i slabý, ,nedokonalý, jistě ne zcela hodný velké důvěry, kterou ho Bůh povolal 
za svého služebníka. Ale jeho síla, jeho bohatství pozůstává především v tom, 
že.pomáhá lidem, aby se stali Božími dětmi, že je posvěcuje a živí samým Bohem." 

Vrcholem oslav byla mše svatá 4. září v Turině před mariánskou bazilikou, 
kterou postavil Don Bosco. V homilii Jan Pavel II. vyzdvihl činnou a rozvážnou 
lásku, která, je ovocem lásky Kristovy, Tato láska byla pro Dona Bosca zlatou 
regulí, pomáhala překonávat ponížení, protiřečení, pronásledování, takže mohu 
dát chlapcům chléb, domy, učitele a zvláště zdraví pro jejich duše. Ve s"»'ém 
apoŠtolátě se spoléhal na moudrost, která vychází od Pána, a právě tato Boží 
moudrost utvářela program apoštola mládeže. Všem Členům saleziánské rodiny papež 
doporučil, aby nadšeně přijímali službu ve výchově mládeže, aby překonávali 
překážky jako don Bosco a aby zárovň sledovali dění ve světě mládeže, aby mohli 
stále obnovovat metody vlastního pastoračního úsilí. Před modlitbou Anděl Páně 
vyzval rodiče i duchovní osoby a vychovatele, aby ve svém povolání Šířili pravdu, 
že církev je matkoua skrze níž se rodí víra. Pod mateřskou ochranou Fanny Marie 
mají plnit svůj obtížný úkol, jeden z nejnalehavějších a také jeden z nejnesnad-
nějšíca 
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Apoštolská cesta Jana Pavla II. do jižní Afrikj. 
"Shromážděte se všichni Společně v Kristu" - touto výzvou se obrátili před 

pápežcým příchodem biskupové na věřící V oblasti jižní Afriky, -iředevšíra ve 
tátech ZIMBABVE, BOTSWANA, tESOTHC, SVAZUSK0 a MOSAMBIK, lcain přišel Jan Pavel 

II. na své čtvrté apoštolské africké 'cestě jako'Viditelný základ církve, koordiná-
tor misijní činnosti, zastánce lidských práv a bratr trpících. Společnost je 
zde výrazně nábožensky orientóvána, většina obyvatelstva vyznává staré domácí 
náboženské tradice. Křestanství:je tu silné, ále nění ještě dostatečně zakořeněno. 
Katolická církev má přesto zvláštní postavení, protože podporovala černošskou 
většinu v boji za nezávislost. A tak v některých zeitích má mnohém větší Vliv, 
než by se dalá předpokládát. Rozruch působilo také to, že papež nevykonal oficiál-
ní cestu do Jihoafrické republiky. Již v letadle dali novináři při tiskové konfe-
renci otázku: "To se nedá říci, že by byla odložena. Uskuteční se, nebot je 
to mé přání navštívit tamní církev, především "černou církev". Chce to trpěli-
vost." Další -otázka: "Za jakých podmínel se může uskutečnit tato cesta?'1 Papež 
odpovídá: "V té těmi- je mnoho katolíků - černochů. Já cítí», že jsem pozván 
právě jimi. Jak bych se mohl vyhnout vědomí, že. jsem opustil černochy katolíky 
kvůli krtické situaci? Je n utno vyloučit politický podtext eventuální pastorační 
návštěvy. To je podle mého ..zásadní problém."^ - A papež přece jen přistál na 
půdě Jihoafrické republiky, prptože:pro nepřízeň .počasí letiště v hlavním městě 
Lesotha nepřijímalo. Ministr zahraničí přišel papeže přivítat na mezinárodní 
letišti v Johannesburgi a dal připravit kolonu aut, která papeže dovezla do 
Maseru v Lesothu. Tam zatím došlo, k otřesnému činu. Čtyři teroristé přepadli 
autobus se školáky a řeholnicemi, kteří,, jeli přivítat papeže. Po marném vyjednává-
ní s únosci, kteří chtěli mluvit s papežem pak získat; asyl na britském vyslřJt)̂ |-
tví',. zahájila ozbrojená jednotka .palbu prpti teroristům. Tři únosci byli zabiti, 
7, • estujících byla zabita jedna žena a zraněno několik osob. 

Hlavním1 cíleni cesty Jana Pavla II. bylo. prohloubení evangelizace, povzbuzení 
k duchovnímu životu, hlavně pak ke smíření, lásce^ pokoji a všeobecnému bratrství: 
"Zapamatujte si, že při pohledu na nás Bůh nevidí černou, hněiou nebo bílou 
tvář,, nýbrž ,,t,vář svého Syna, Ježíše Krista," zdůraznil Svatý M e c na rvéprvní 
zastávce,, a to v Hf.rare, hlavním městě . ZIMBÁBWE, kde se mu dostalo 10. j:áří 
bouřlivého uvítání. V neděli 11. září sloužil, mši sv. pod širým nebem za účasti 
200 tisía věřících. Mše sv. trvala, čtyři hodiny, provázena tradičními domác: ni 
zvyky. Jan Pavel II. nejprve v homilii vysvětlil, , že přichází jako zástupe« 
církve, Kyerá buduje a. staví na síle svazku mezi pravdou a láskou.. Pro tuto 
pravdu přišli do této země misionáři už v 16. století, ale hojné plody přinás-
evangelizace .teprve v posledních 100 let. Je však potřeba potvrzovat víru skutky, 
protože víra bez skutků je mrtvá. Prvním skutkem, pramenícím z víry, je smíření 
jak s Bohem, tak s lidmi. Zde papež upozornil na kmenovou nevraživost, která 
dosud brzdí plný rozvoj krajiny. Vyzdvihl pak poslání laiků jako spolupracovníků 
na Božím plánu spásy. Zdůraznil nutnost chránit morální zásady křestanská rodiny 
před negativními důsledky sociálních změn a, před ideologiemi, 'které ohrožují 
křestanské mravní hodnoty. Nádherné bylo večerní \ 
setkání papeže s mládeží na místnír stadioně. Jan Pavel II. ukázal mladým, 
že prvním důležitým bodem v jejich životě je přátelství s Ježíšem Kristem, který 
nás první milovat. Odpovědí na tuto lásku má být ochota pomáhat bratřím a budovat 
svět, v němž se respektuje důstojnost lidské osoby a neexistuje diskřlminh-cra.. 
Vyzval mladé, aby byli strážci a obránci svých bratří a sester, jejich služebníky 
a přáteli. Ve třetí části projevu mluvil o práci. Práce a náboženský^žívot jsou 
u křestana dvě složky, které se navzájem doplňují. Působivé bylo zakončení celého 
setkání. Všichni účastníci, papež i biskupové se uchopili za ruce a zpívali 
o kráse jednoty s Kristem. 

V Bulawayu, druhém největším městě v Zimbabwe, věnoval Svatý Otec -homilli 
při mši SV.. především otázce přesvědčivého hlásání. evangelia slovemi i životéfi. 
Osoba, která plijme víru v Krista, má úkol evangeližovat druhé. Církev jepřítarana 
ve světě pro dobro světa a každý její üd má 'přinášet světu lásku Boží. I ř i toEL 
mají velkv význam rodiny a malá církevní společenství a farnosti. Ais v š i c h n i 
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potřebují pastýře a chránce, služebníky, kteří se obětují výlučně pro dobro 
Božího lidu. Jinými slovy: potřebujeme dobré kněze, řeholníky a řeholnice, bez 
jejichž obětí není naše evangelizace možná. To kladl na srdce i duchovnír.i esubír 
při setkání v katedrále. Vzdal také čest všem kněžím, řeholníkům, řehclnicím 
i laikům, kteří ztratili život v bojích o nezávislost.. V závěru svěřil všechry 
ochraně Panny Marie4 Královny míru. Odpoledne na ekumenickém setkání v anglikánské 
katedrále vyzdvihl papež"důležitost vytrvalé modlitby za jednotu. 

BOTSWANA má přes milion ¡obyvatel, z toho je 45 tisíc katolíků. Jan Pavel 
II.- nazval tuto zemi "ostrovem naděje v rozbouřeném .hoři", protože je tu již 
před dvacet let demokratický režim, osm kme-iů žije pokojně vedle sebe a existuje 
i Spolupráce-mazi bílými a černými. Lil se náležitě duchovně připravil na návštěvu 
Svateb-- Otce. Putovali se dvěma kříži z různých stran - jako 5 olympijskými 
pochodněmi - procházeli všemi křes tanskými vesnicemi, kde se koraly hájící 
pobožnosti;, a nakonec odevzdali kříže Svatému Otci < V hlavní misijní stanici. 
Většina obýváte! vyznává víru předků, ale je to víra v jednu nejvyŠŠí bytost 
a v." p<. smriný život. Na rozdíl od sousedních zemí tu neexistuje mnohožehství.' 
Svacý. Otec vOlil za téma homilic při mši. sv. "Spravedlnost a mír". Celá mše 
sv. byta pusobiyým projevem životnosti a .radosti zdejší církve. 

V LESOTHD žije na 660 tisíc katolíků,, tj. polovina obyvatelstva, počují o 
ně 4 bískupovéi 115 knězi a 650 řeholních sester. Po svém příjezdu večer 14. 
září Zajel Jan Pavel II. nejprve do nejstarší misijní stanice zvané Roma, kde 
se pomodlil u hr*>bu jejího zakladatele;?. Jc,sefa Gérarda, misionáře francouzského 
původu ¡z kongregace "oblátů Neposkvrněné Panny: Marie. Tento misionář žil v letech 
183^-1914 a ' pracoval celých 52 let v misiích. Neúnavně, projížděl na koni zemi 
i ve vyšolcem věku, kázal, těšil, stále byl ve styku s lidmi i v sousedních oblastí 
a mnóho se modlil. Jeho heslem: bylo: "Je třeba milovat» mi.loyat navzdory všemu 
a ustavičně!" V misijní stanici. Roma je dnes universita, seminář, řeholní domy, 
je Co centrum evangelizace. Při msi sv. v hlavním městě Maseru věnoval Jan Pavel 
II.' pozornost především evangelizací, vyzval přítomné, aby si uchovali víru 
v moc lásky a pravdy. A «Znovu odmítl násilí: "Odmítejte násilí jako řešení v 
jakýchkoliv pomsrech'i nespravedlivých! Mějte víru v takové metody, které respek-. 
tují práva všech a plně se shodují s evangeliem!" Přál jim pak., aby každý našel 
marku v Marii, která stála pod křížem. A,,zakončil modlitbou k téovému blahoslavené-
mu. I v Lesothu se papež setkal s představiteli jiných náboženství a nakonec 
s mládeží. I jí- zdůraznil nenásilí, jehož volba je dobrá, diktuje-li ji láska. 
Tato volba nemá nic společného s lhostejností. Jejím cílem je nedát f?ě přemocť 
zlem, ale dobrem zvítězit nad zlem. Zvolit si nenásilí znamená odvážně se rozhóc>; 
nout pro lásku. 

SVAZIJSKO, konstituční království, které právě slavilo 20 let nezávislosti, 
je malá země s malým počtem katolíků. J- jich 40 tisíc, tedy asi 5% obyvatelstva. 
Svatý otec se zde zdržel jen Osm hodin. MŠe c r\ se zúčastnilo 15 tisíc lidí,, 
mezi nimi .1 mladý král a královna matka, i když nepatří ke katolická církvi.. 
Mše sv. byla sl úžena ke cti Panny Marie Královny míru. Svatý Otec nejnrve 
vyzdvihl význam rodiny jako společenství života a lásky. Sekl, že křestanské 
manželství charakterisuje zvláštní spojení jednoty a nerozlučnosti, které zaručuje 
v rodině "je O noh . muže s jednou ženou osobní důstojnost manželů skrze výlučnou 
lásku ív zeni titiž existuje mnohoženství). Cesta smíření a pokoje musí začínat 
v r>oirách. c'tud se má šířit na celé společenství, celou zem a celé lidstvo. 
Pokoj r.ar, který nám dává Pán Bůh. Být hlasateli smíření je závazný úítcl 
pro všechny křestany. V závěru mše sv. svěřil Jan Pavel II. celé Svazijsko ochraně 
Panny Marie k níž se obrátil v modlitbě za tuto zemi. 

Otázce pokoje a smíření Věnoval Jan Pavel II. nejvíce pozornosti v MOSAMBIKU. 
Tato bývala portugalská kolonie, nyní socialistická republika se zmítá již třináct 
let v občansieé váíce, která dosud zavinila milion obětí na životech a vyhnala 
milion uprchlíků do sousedních zemí * I hmotné oběti jsou nesmírné. Třetina škol 
a nem cnic jo zničena, dětská úmrtnost je nejvyšší na světě, v zemi je hlad. 
Režim od svého počátku vystupoval ostře proti křestanství, např. křest byl dovolen 
až ve i3 letech. Dvě třetiny cizích misionářů muselo opustit zemi, někteří byTi 
uneseni nebo zabiti. V posledních letech se vláda na církey usmívá, protože 
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uznává, že církev přispívá k dobru země i lidu. Biskupové již dlouho naléhají 
na dialog s partyzány, vláda však odmítá jednat s těmi, kterénazývá^bandity, 
jež jsou podporováni JAR. Je tu určitá naděje, poněvadž v Angole již podobný 
dialog začal. 

Po příchodu na letiště města Maputo zdůraznil Svatý Otec pastorační rÍ2 své 
cesty a pak nastínil douhou tradic- křestanství v Mosambiku. Připoměl, že na 
své cestě do Indie tu několik měsíců žil r. 1540 veliký misionář sv. ̂  František 
Xaveréký. Pak papež přešel na současné obtíže zdejší církve i země, naléhal 
na smíření a pokojné soužití. Prohlásil: "Láska existuje!... Nikdy nepřestanu 
opakovat." KE násíií , ANO lásce." Dějiny Mosambiku jsou úzce spjaty e^přítomností 
církve... tVírkcv se nevměšuje do časaých •.zžisřitoet.ív 'iní' ̂ «^•ly^.ůiiyslťl^Jaavfit 
přednost určité politice. Jejím specifickým p ř í n o s e m : jé: vidy posílerí^ duch-:vrj'ch 
a mravních základů společnosti. To je služba,, která směřuje k uvědomování a 
formování etických imperativů, a buda-ll třebj, i.k odsouzení odchylek a^násílí 
proti-lidské důstojnosti. Prvotní úlohou církve je hlásat evangelium. Její další 
úlohou' je pomáhat touze po míru a spravedlnosti. Chce být znamením smíření proti 
všem formám nenávisti, působit ve svém protředí jako kvas ve společenství proti 
všem formám rrzdšleníV Jejím zákonem je milovat, jako miloval Kristus. Jen láska 
je konstruktivní. Ténto ,okoj nedovoluje církvi, aby se odcizovala skutečnosti, • 
ve která žije; P ř e s t o ' však nepředkládá politické',; _ hospodářské nebó sociální 
modely. Církev je ve společnosti přítomna prostřednictvím svých ̂ věřících. Oni 
vedeni zásadami vírý a'křest , ského učení se angažují :při výstavbě ^společnosti. 
Je velkou povinností křestanů, aby povznášeli mravní úroveň a společenský život 
svých spoluobčanů. Jan Pavel II. též výslovně žádal širší prostor pro řeholníkv 
a misionáře. Vyjádřil uspokojení, že vláda již zahájila dialog s biskupy, a 
výzva k dialogu na záchranu těch, kteří žijí v bídných hmotných a mravních 
podmínkách, a 11a záchranu dětí. Totiž mír, podpora lidských práv a rozvoj hodnot 
lidské osobnosti jsou věci, kterým mají pomáhat všichni věřící i všichni lidé 
dobré vůle. Církev zde jako všude jinde jo připravena odpovídat na dnešní výzvy 
a spolupracovat se všemi, kdo volí cestu míru. 

V sobotu 17. září sloužil Jan Pavel U . <nši sv- v druhém největším mosambicém 
městě Beirá • (Sofala).. Koncelebroyali arcibiskup z Beiry mons. Gonzales, maputský 
arcibiskup kard. Doň Santos, předseda mosambiské biskupské konference, kard. 
Casaroli a kard. Tomko. V naděli ráno po ,návštěvě ortopedické kliniky, kde se 
léčí ranění z bojů, sloužil papež mši sv v Maputu. V homilii ".novu mluvil 
spravedlnosti, a pokoji. Církev se za pokoj nejen modlí, nýbrž pro něj i jedná. 
Svatý otec věnoval mimořádnou pozornost postavení dětí, které musí růst uprostřed 
bojů a ustavičného strachu, nedostává se jim náležité výchovy a vzdělání, čímž 
je ohrožena budoucnost národa i církve. Odpoledne po ekumenickém setkání s mláde-
ží. Šest tisíc mladých v katedrále a další tisíce, před ní vyslechly, projev Sva.ého 
Otce, svěclčící o jeho hluboké lásce k této mládeži: "Potěšil jsem se, když jsen 
se přesvědčil, že mnozí byli skutečně silní. Uměl- vyhrát, vyvinuli veliki úsilí 
a bylí odvážní, aby si zachovali vítu a lásku k Botu.. Nedali se zlomit, když 
kolem nich kácely tradiční hodnoty, drahé celému národu, a nepodlehli tlaku 
prostředí. Jiní mladí lidé se ukázali méně silní, ale ještě stále je čas osvědčit 
svou sílu." Jar; Pavel II. také mluvil o svém mládí, které prožil za války, a 
o svých ideálech. Avšak v průběhu každého života nadejde chvíle, kdy je třeba 
se rozhodnout a ukázat, jak jsme silní v překonávání překážek a protivníků. 
Pak pokračoval: ''Velmi rád bych se osobně setkal s každým z vás. Protože to 
není'nožné, chci zanechat své svědectví o tom, co pokládám^ za nejdůležitější 
pro všechny lidi, bratry a sestry. Koje svědectví zní: Jedině v Bohu nacházejí 
lidské hodnoty pevný střed a jedině v Ježíši Kristu, Bohu a člověku, je možno 
najít odpoveS na otázku, kterou každý člověk sám o sobě. Kristus je Cesta, Prava 
a Život pro všechny lidi." 

Veí.kou pozornost vzbudil projev papežův k biskupům, protože zahrnul úplnou 
analýzu současného konfliktu v Mosambiku. Jan Pavel XI. Jej uvedl s rozvahou 
a bez obviňování kterékoliv strany. Nejprve však připoměl biskupům rvořade 
pastorační úkoly, mezi nimi i péči o duchovní povolání a v souvislosti a tím 
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i důležitost pastorace rodin. Ukázal Mosambik, ubíjený ozbrojenou silou.a osobami, 
které dávají volný průběh násilí, akcím pomstya smrti. Řekl, že zbraně nevedou 
k opravdovému míru. Válka plodí válku. Pokoj, který se rodí z války a zbraní, 
je závislý, ilozorní a nikdy není trvalý. Kéž všichni opustí cestu násilí a 
pomsty a nastoupí cestu spravedlnosti, lidské důstojnosti, práva a rozumu. Ac 
přestanou zabíjet! Jestliže chtějí lid pokojný, solidární, bratrský, necht hned 
dnes zahájí dialog a usilují o smíření. Jan Pavel II. se obrátil i na mezinárodní 
společenství s výzvou, aby se dále v: Mosambiku nepodněcovala nesvornost, ale 
aby se vynaložilo úsilí o dosažení solidarity. Biskupům dále řekli "Jako.biskup 
všeobecné církve: uprostřed tohoto trpícího lidu vám svěřuji všechno, co mám 
na srdcis protože je bezprostředně vaší úlohu spolupracovat přímo v rámci vašeho 
zvláštního poslání na tom, aby nevinní byli ušetřeni utrpení, abyste dali hladují-
cím to ne jnutnžjší, aby se zmírnila hrosba .hladu; Bez míru se tato země nemůže 
rozvíjet, nemůže jít vpřed s .ostatními národy, které tvoří lidskou rodinu. Bez 
míru nebudou moci být představeny v správném, světle tradiční autentické hodnoty 
tohoto lidu, mezi nimiž zvlášt vyniká smysl prr početnou rodinu a láska k životu. 
Bez pokoje není možno zlepšit životní úroveň5 není možno vytvořit prostor,, v 
němž by Ježíš Kristus pokračoval v uskutečňování své touhy...? "Já jsem přišel; 
aby měli ¿ivot a aby ho měli v hojnosti." Katolická církev a jiné křestanské 
církve 'nik^y nepřestanou hlásat v Mosambiku evangelium pokoje. Katolická církev 
je pevně rozhodnuta přispívat k jednotě a rozvoji tohoto národa. Do tohoto plánu 
zapadá i moje pastorační služba, kterou jsem sem přišel uskutečnit. Ano, drazí 
fpMtelé,- rviděl jsem krvácet srdce tohoto lidu, ale obráceni ke Kříži a k Zmrt-
výchvstalému jděme vpřed plni důvěry. Církev, věrná Pánu; : se .nemůže omezovat 
.jeno/na jhlásání naděje mimo svět, ale nemůže se ani snažit jen-o, částečné a časné 
osvobození. .Žije,,, uvědomujíc si Boží příslib, který ji zaručuje, že současné 
dějiny se neuzavírají do sebe, ale jsou otevřeny k Božímu Království. A protc 
když, se církev obrací k člověku, zvlášt trpícímu, snaží se ho pozdvihnout k 
nadpřirozené naději." 

Při rozloučení na letišti ¿a přítdmnosti presidenta, vlády a církevních hodnos-
tářů adresoval papež celému národu slova důvěry a naděje. Je možno říci, že 
celý pobyt Jana Pávla II. byl jediným objetím lásky a míru. 

V Římě při hromadné audienci chié 21. září zakončil Jan Pavel II. svou zprávu 
o této pastorační cestě takto: "Člověk je cestou církve. A to na každém místě 
a tedy je jí i člověk' afrického kontinentu, člověk Zimbabwé, Botswany, Lesotha, 
Svazijska a Mosambiku. V tomto duchu jsem ukončil svou nedávnou návštěvu a v 
tomto duchu vzdávám úctu Ježíši Kristu, který je Cesta, Pravda a Život pro každého 
a pro všechny." 

Mladí pomáhají Třetímu světu 
80 mladých věřících z Franci odjelo do různých afrických a latinskoamerických 

zemí, kde budou dva roky až šest let pracovat zdarma a pomáhat místním mladým 
církvím. Tut.o pomoc organizuje hntí "Spolupráce pro rozvoj" se sídlem v Lyonu. 

•k ie "k 

Akce proti času" je sportovní manifestace, maratónský běh, který se 
bude konat ve 123 státech. Účel je charitativní - sebrat peníze pro děti, které 
trpí hladem, a nemocemi. Jan Pavel II. požehnal při své africké cestě na stadionu 
v Herave bořící pochodeň, kterou přineslo šest mladých lidí, a tak celou akci 
zahájil. Prostřednictvím televizních stanic na světě oslovil 50 milonů posluchačů 
a vysval je ke vzájemnélásce. 

•k "k * 
"Pchlecíte na své děti, přijměte je ve jménu Ježíše Krista. Ve jménu Kristově 

usilujte o pokoj a spravedlnost, aby se tyto děti nestaly obětí nespravedlnosti 
a nenávisti. Usilujte o spravedlnost a pokoj, abyste mohli pro svoje děti 
připravit lepší budoucnost," řekl Svatý Otec 18. září y Mosambiku. 
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ÚMYSLY APOŠTOLÁTU MODLITBY NA ŘÍJEN 
tfmysl všeobecný; Aby Duch sv. Vedl všechny, kdo pracují v oboru škol a vyučování. 

* * * 

Naše modlitba se má dotýkat školy v její celkové historickéskutéčnosti, církevní) 
i občanské, kulturní i výchovném aby plnŠ a dokonale formov-ala lidskou osobu. 
Modlitba, jíz chválíme Pána za vzácnou službu, 'kterou škola kdná; modlitba naděje9 
ábychom mohli -mít důvěru ve smysl odpovědnosti, odbornosti a v1 apoštolskou angašó** 
vanost zvlášt katolických, škol.Modlitba povzbuzení pro otce a matky, . kteří 
jako první vychovatelé svých dětí právem náleží do společenství vychovatelů; 
a konečně modlitba za dosažení toho, aby katolická školá si uchovala prašný 
logický výchovný program inspirovaný evangelijními hodnotami; modlitba za to-, 
aby státní Škola podávala kvalitikované vyučováni a respektovala nejen přirozenou, 
pozemskou stránku lidské osoby, nýbrž i stránku nadpřirozenou rá věčnou. 
Tento úmysl nás vyzývá k velké odpovědnosti, škola má v rukou budoucnost špo Věč-
nost i . Křes tana Ve v/chově mohou hrát významnou, ...tj,Xohú Výchovou svědomí a Odpověd-
nosti. 

tfmysl misijní.; Aby věřící velkomyslně pomáhali misiím protřfednictvím PapežskIhp 
<ií la š í řen í víry'. 

* * * 

Mezi nástroji misijní spolupráce zayjíniá Papežská dílo šíření víry přednostní 
postavení. Měsíc říjen, měsíc misií;, připomínáwznovu Eákladátelku tohoto díla, 
Pavlínu Jariííotovou. Narodila se v t..1759 ,v Lyonu.,yt rodině obchodníka s hedvábím 
a zemřelá -r'. 1862. Byla odvážná, pokorná, inteligentní ;a dynamická. V 18 letech 
založila sdruženi mladých dělnic ve svá čtvrti, dala se zapsat do asociace věděna 
kněžími Zahraničních misií a zimní noci. 1819 . se rozhodla organizovat skupiny 
ló Osob po "desítkách"; z nichž každá se zavazovala vytvořit ňOvou desítku a 
tak vytvořit "setninu". Pomalu se vytvářely skupiny po tisíci; církev uznala 
toto dílo a tak se zrodilo Dílo šíření víry (Pavlína bylo tepřve 20 let)i V 
27 letech založila "ŽiVý růženec", který přijalo jin^ 'právě vznikájíci dílo, 
/Apoštolát modlitby. R.!; 1,922 se. Díla .šíření víry oficiální Ujala církev; Motu 
proprio "Romano rum Pont 4 i: i eura" Pia XÍ. a stalo se základním nástrojem organižaivané 
spolupráce církve pro miste'. Dílo podléhá Kongregaci pro evangelizaci, národů, 
v jejímž čele stojí kard. Jozef Toittkó. 
Ján Pavel IIi řekl k Světovému dni misií 1986 mj.i "Há počátku těchto dějin 
fralézáme blas malé hrstky Božího lidu, který se připojil ;k Dílu šíření: víry 
a stal se vykladatelem všeobecné misie katolické církve; ta vniká do různých 
kultur, aniž ztrácí svo-ji hlubokou identitu, totiž že je "všeobecná svátost 
spásy" (srv. Lumen gentium 48; Ad gentes 1). A když návrh na zavedení tohoto 
dne dospěl k Petrovu stolci, Pius XI. blahé paměti jej ihned přijal a zvolal: 
"To je myšlenka přicházející z nebe!" Iniciativa svěřená. Papežským misijním 
dílům má vždý 1 za cíl, aby si Boží lid uvědomoval nutnost uprošovat- -misijní 
povoláni a podporovat je a povinnost .duchovně.spolupracovat íiá misijních zájemeh 
církve." 
K 16.G.19í:6 bylo 907 církevních obvodů závisejících na Kongregaci pro evangelizaci 
národů: 140 arcidiecézí, 63.4 diecézí, 3 opatství Nullius, 63 apoštolská vikariáty, 
50 apoštolských prefektur, 5 misií "siii. iuris" a-' 1 apoštolská administratura. 
Jsou rozděleny takto; 394 v Asii* 378 v Africe, 81 v Americe, 42 v Oceánii a 
12 v Evropě. 159 z nich jsou v krajinách "mlčící církve". 

iJmysly Apoštolátu modlitby na listopad: 
Všeobecnýs .Aby ¿ivot každého člověka byl respektován v jeho existenci a důstoj-

nosti už oď okamžiku jeho početí. 
Misijní; Za rióvé kláŠteřy kontcmplativních sester V misiích a ;za.růst povolání 

k é ómu t o řeho 1 n i mu ž ivotu; <"• 
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NAŠE PCP?AVC"/A!-3E NAPĚJE 

Známí kiťgizký dramatik Čin£iz Ajtmatov uveřejnil r^ .198-6- román s významným, 
názvem "Popravístě". "Já, člověk žijící na sklonku druhého tisíciletí", prohlásil 
Ajťrcátov o šve poslední knize, "jsem vyrostl v podmínkách socialismu. Pocítil 
jsem potřebu obrátit se k universálnímu zdroji světla a naděje, mravnosti a 
pravdy, totiž k tomu, kteý byl ukřižován na Kalvárii, mimo Jerusallm, před dvěma 
tisíci lety. My, představí t ě M nové a spravedlivější společnosti, jsme slíbili 
světu mnoho^ slíbili jsme, že dáme člověku svobodu a štěstí jako nikdy předtím. 
Udělali jsme něco v tomto smyslu. Avšak jsme velmi daleko toho, co jsme slíbili, 
že dáme. Je tedy nutné, abychom porovnali to, co jsme udělali, s tím, co jsme 
neudělali. Chceme a musíme porovnávat a měřit dnešní civilizaci tím, co nám 
bylo předáno od prvních začátků lidské existence. Proto se ^btácítne ke Kristu, 
kterého považuji za začátek začátků. Po něm ve všech oblastech1-života se objevili 
ve lei lidé, mučedníci, proroci a naopak, také. antikristové. Nikdo na ně dnes 
nevzpomíná. Ježíš přežil a přežívá všechny, protože se- obrací zároveň na člověka 
druhého století i na člověka dvacátého věku. 

Křestanske náboženství podle Ajtmatova stojí zcela na osbóě" Jé'Žíšě' Krista. 
"Islámské náboženství, k němuž tradičně' náležím, nemá žádnou postavu, která 
by se mohla rovnat Kristu. Mohamed není mučedník. Musel projít; mnoha zkouškami 
a mnohým Utrčením, ale nenajdeme u'n&ho nic, to' by se podobalo události ukřivování 
ža ideu a uníverálnímu oďpušťěttí člověku.; Ježíš Krifctus mi umožňuje odhalit 
současnému člověku skryté tajemství." 
Nový život 4|8$ 

AKADEMIK DIM1TRIJ S. LIČHAČOV 0 vfŘE 
,, Víro se považuje za známku zaostalosti, ale je třeba říci, ze nepřátelství 
proti věřícím povstává z nevědomostiv z neznalosti dějin církve a dějin .vůbec, 
j,., [ U rjás vládce ipinaní, . že kláštery byly semeništi tmářství. Ale kdo by opiso-
val knihy?. Kde zaváděl nové metody zemědělství, např. na Solovkách? Kdo výpěst4D-
val nov. odrůdy plodin? .li už ,300 druhu Jablek?. A tó ještě nemluvím o estetice 
- církevním zpěvu, církevního slova, malířství, architektury, 

urnaja.gazcta 9.9 * 19íí6 

JAlfr PAVEL- II. O; -'FERESXROJCE8' 
Když 30..-: '.(• * přijal ve Vatikáně sovětské novináře, vyjádřil svá mínění o plánech 
H. GorbaČOVa. "Jo snad trochu brzy," řekl, "abych vyjadřoval svůj názor. Ovzduší 
"perestrojky" sleduji zajisté se zájmem. Tato dempkratizace, větší účast občanů 
na sociálním a politickém životě se shodují nejen s očekáváním západních zemí, 
¡...1 nýhr^ shodují se rovněž se sociálním učením církve." 

"Slovc 'účast' je Částí sociálního učení církve," pokračoval papež. "Ale 
v souvislosti s touto účastí nás taká velmi zajímá problém lidských práv. Je 
to zvláště otázka svobody svědomí pro věřící, jež nás zejména zajímá. Doufám, 
'.že v této oblasti se budeme v budoucnosti moci více shodovat." 
Le Monde 2.7.198ÍÍ 

2 P R a V Y 
Hoví blahoslavení 

Svaty Otec blahořečil 25. září na svatopetrském náměstí P. Miguela Augustina 
PRO G.J., kartí. Josefa DUSMETA, Prancesca Pa di BRUNO, Junipr* SERRU, Frdderica 
BOULANGIERA a Josefu GILBERTOVOU. 

P. Miguel Aubustinus Pro S.J. (41927) je novou slávou pro mexický národ a 
pro Tovaryšstvo Ježíšovo, jak prohlásil Jan Pavel XI. při jeho blahořecení. KdyS 
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nastalo v Mexiku pronásledování katolíků,., byl P. Pro se svými řeholními braty 
vypovězen ze zemž. Studoval pak ve Španělsku a v Belgii, Tam představení poznali 
jeho vlohy pro pastoraci a poslali ho mezi horníky. Pedagogická zkušenosti získal 
ve Spanělfku a. v Nikaragui. V r. 1926. dostal příkaz, aby se vrátil do vlasti, 
kde vrcholilo pronásledování církve. Celkoví, bilance terorus - 300 popravených 
kněží, bylo usmrceno více jak 2000 věřících, kostely zavřériy, jakákoliv náboženská 
činnost byla zakázána. Ale byly zřízeny tajné eucharistické stařice v soukromých 
dómech, jinde se zpovídalo, konaly se přednášky i exercicie, vše za ustsučť.ého 
nebezpečí. A Otec Pro se neúnavně rozdával. Denní podával až 300 svatých přijímá-
ní, o svátcích ještě více. Chodil ^řectojtft jako student, mechanik,' rolník, 
dokonce s policejním psem. Policie po něm mariifc rlídiia*. ,Avšak po aezdp.ř ;ném 
atentátu na bývalého presidenta byl P. Prc zatóc.a, obviněn ze spoluúčasti na 
atentátu, křivě obviněn byl i jeho bratr a další. Byli popraveni bez roudu. 
Jejich pohřeb se stal manifestaci věřících jichž šlo pohřebním průvodu 20 
tisíc. Zvolání> "At žije Kristus Král!", s nírž zemřel P. Pro, se ozývalo i 
v pohřebnín průvodu. 

kard. Gr:useppe 3enedetto Dusmet (1818-1894), berediktin, od r. 1867 arcibiskup 
v Catínii na Sicílii, vynikal jako svěedk evangelijní lásky v těžkých dobách. 
Sicile tehdy prožívala těžké pohromy, zemětřesení, výbuch Etny, choleru, ale 
i politická konflikty. Kard. Dusmet doslovně rozdával všechno,; co měl. Zanechal 
poselství praví solidarity. 

Frďncesco Pa di Bruno (1835-1878) se vzdal skvělé vojenské kariéry a poždal 
papežů Pia IX,, aby se mohl stát knězem. Ten svolil a Francesco byl bez pobytu 
v semináři za tři měsíce vysvěcen na kněze. Stal se skutečným prorokem uprostřed 
Božího lidu. Vynikal vírou a láskou k Bohu i k bližnímu. Pro ženy založil Dílo 
sv. Zity. 

Junipero Serra, františkán, (+1784) se narodil na Mallórce. Vzdal se postavení 
universitního profésoťa a pracoval dlouhá léta jako misionář v Mexiku a Kalifor-
nii. S láskou se věnoval Indiánům, jimž nejen hlásal evangelium, ale bránil 
je i proti křivdám evropských přistěhovalců. Jeho příklad ddl v současnosti 
vznik "klubům Otce Serra", jejichž čletioVá ¡konají záslužné dílo pomoci kněžským 
povolání. 

Fréderic Janson Boulangier, (nar. 1839), francouzský františkán, organizoval 
jako misionář ve Svaté zemi po dvanáct let pouti a staral se o poutníky. Po 
krátkém pobytu ve Francii pak odjel do Quebecu v Kanadě. Tam šířil mariánskou 
úctu, horlivě pomáhal chuým a trpícím, takže ho nazývali "druhým sv. Františkám". 

Josefa Gilbertová (+1893), laická apoštolka á šiřitelka evangelia, se ve 
svých 13. leťeeh starala po matčině smrti o rodinu. Ve 30 letech založila v ťíidnéra 
dpmě školu, kde dívky dostávali dobrou duchovní 1 praktickou výchovu. Byla táž 
karmelitánskou teřciářkcu. 

* * * * * 

Ma3arsko 
Předseda státního úřadu pro věci.církovní, Iijjricn Miklós, kritizoval některé 

nejmenované biskupy a vůdčí představitele, kteří žádali větší svobodu pro církev. 
Některé osoby prý znesnadňují vztahy mezi církví a státem bud ve své nezkušenosti 
nebo neinformovanosti anebo 2 touhy po pooulari.tě. Doporučoval, aby se dále 
pokračovalo v politice tzv. "malých kroků vpřed". Biskupové však přešlí v poslední 
době k politice obrovských kroků ve shodě e novým reformním hnutím. Poslední 
výzva k věttí náboženské svobodě pochází od szegedínskeho biskupa a byla uveřejně-
na 13. července v listě Magyár Hírlap. Biskup např. žádal o zrušení všech omezení 
pastorace mezi mládeží, nemocnými, vězni., vyhoštěnci a, starými, osobami. Kromě 
toho žádal, aby vládní přdstavitelé otevřeně přiznali chyby, výstřelky a přehmaty 
svých předchůdců, jako bylo např. věznění kard. Mindszentyho, arcibiskupa Groeze 
a jiných církevních představitelů. Touto poslední výzvou se Miklós pravděpodobně 
cítil osobně dotčen, protože zastává svůj úřad již od - ř.-. i951j kdy uvedená 
přehmaty byly pravidlem. 
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Modlitba je školou, v níž se získává Duch Boží -
napravuje lidskou přirozenost - láme zakořeněný zvyk -
zapaluje vlažnost - uČí ctnosti. 
Ksž by jen měla více ž4ku! 

* * * * * * * * 
S O U 5 A S H O S T : Bití na poplach 

Pracuji v Okresním ústavu óociálních služeb Blansko a naše nejožehavější 
otázka zní: 'Budeme mít dost zdravotních sester?" Stav v našich zařízeních je 
na pokraji únosnosti. Právě nyní jsme museli přistoupit k drastickému opatření 
- dočasné jsme pozastavili přijímání dalších obyvatel Domova důchodců v Černé 
Hoře. V domově, kde jsou umístěni 302 převážně nemocní obyvatelé, pracovalo 
ještě 16 řádových sester. Ty však do října odejdnou z podnětu svého nadřízeného 
orgánu - Charity - na odpočinek. Náhrada prostě není. Vyčerpali jsme všechny 
možnosti náboru - inzeráty v tisku, výzvy v okolních obcích místními rozhlasy 
i objíždění MNV. Nezískali jsme ani jedinou pracovnici. 

Práce zdravotních sester v sociálních službách není atraktivní. Je zde málo 
odborné zdravotní praxe, je třeba více ošetřovatelská práce. Ale "sestřiček" 
je nedostatek i ve státní zdravotní správě. Jedna věc je mi stále nejasná. Musí 
být známo, 2e v kraji potřebujeme určitý počet zdravotníků, počítáme-li s 
přirozeným fluktuačním úbytkrm, Jestli je plánování v souladu s potřebami, jak 
je moán^s še jsme se dostali do takové situace? 

Myslím, ?.e by pro naší oblast nemělo platit zaříkávadlo "nejsou lidi." Pro 
řešení situace musíme najít společnou řeč na všech úrovních řízení. Nemůžeme 
přece řešit problém omezováním poctu lůžek ve zdravotnických zařízeních. Hovoříme 
o vysoká humánnosti, tak at je to pravda. 

Ludvík Pelíšek 
Okresní ústav sociálních služeb 

RP 3.fí.m£ Blansko 

0 B S á H 
RůSenec - R. Guardinis Modlitba k Panně Marii 1 
Pontifes - stavitel mostů 2 
Pozdrav věřícím k svátku sv. Václava 3 
Z pastýřského listu Otce kard. Tomáška a ostatních ordinářů 3 
Týden modliteb za všechny, kdo slouží nemocným a trpícím 5 
Hávštěva francouzského ministra zahraničí R.Dumaee u Otec kard.Tomáška 5 
0. Mádrs Národ? 6 
Češi a Slováci po sedmdesáti letech 7 
Kardinál Tomášek Augustinu Navrátilovi 9 
Soud s Ivanem Polanským 9 
Pout k Panně Marii v Šaštíně - Modlitební setkání v Assisi 10 
K výročí polského mučedníka 11 
Pastorační cesta Jana Pavla II. po stopách Dona Bosca 11 
Apoštolská cesta Jana Pavla II. do jižní Afriky 13 
tfmysly apoštolátu modlitby 17 
Naše popravované naděje - Akademik Lichačov o náboženství 10 
Jan Pavel II. o "perestrojce" - Zprávy 18 
Současností Eití na poplach 20 

Rehah i 1i tu jme Krista 
Byl nařčen, že není Bůh, byl vygumován z vědomí veřejnosti, pychá rozumu 

se mu posmívala5 zařazovali ho jako filosofa nebo vymyšleno» nsob«, byl »KnnínwiSn 
jako rešítko pro staré lidi, v rodinách i ve školách byl udušen, pro nevinná 
děti so stal neznámým, byl odložen jako hodný; ale nepotřebný pro svět techniky 
a vesmírného 1'tání. Byl vězněn v osobách svých knězi a věřících, byl odbršten 
pro svou »'oorotu, lásku a nepohodlné Desatero. 

A na to vše jsme mlčeli; tím jsme vyhladověli sebe, své děti, tíraěř jsme 
se zabili pro věčný život. Leč Boží milosrdenství je velké. V srdcích lítostí 
a veřejně přihlášením se k Bohu rehabilitujme Krista! My všichni pokřtění. 


